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МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: МАРТ —  АПРЕЛЬ 2017

Результаты ежедневных опросов «ВЦИОМ—Спутник». Метод опроса —  телефон-
ное интервью по стратифицированной двухосновной случайной выборке стацио-
нарных и мобильных номеров объемом 1200 респондентов. Выборка построена 
на основе полного списка телефонных номеров, задействованных на территории РФ. 
Данные взвешены на вероятность отбора и по социально-демографическим пара-
метрам. Максимальный размер ошибки с вероятностью 95 % не превышает 3,5 %.
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РОССИЯ —  ВЕЛИКАЯ ДЕРЖАВА
2—3 марта 2017 г.

Оценки позиций России на  мировой арене за  год существенно выросли: 
в 2016 г. о том, что влияние нашей страны в международных делах велико, го-
ворили 75 % россиян, в 2017 г. —  уже 86 % (максимум за все годы измерений). 
За три года надежда на приобретение нашей страной статуса великой державы 
переросла в уверенность в том, что она уже является таковой. Ощущение воен-
ной угрозы, особенно усилившееся в обществе в начале 2015 г. (в феврале 68 % 
опрошенных говорили, что такая опасность есть), постепенно снижается (в марте 
2017 г. это мнение разделяют 42 %).

Рисунок 1. Как Вы считаете, какое влияние имеет сейчас Россия в международных делах? 
(закрытый вопрос, один ответ)
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Рисунок 2. А сможет ли Россия, на Ваш взгляд, в ближайшие 15—20 лет стать великой державой 
или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 3. Существует или нет сейчас угроза военного нападения на Россию со стороны какого-
нибудь государства? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 4. Если Вы считаете, что сейчас существует угроза военного нападения на Россию, 
то укажите, со стороны какого государства? (открытый вопрос, один ответ, % от тех, кто считает, 

что сейчас существует военная угроза России со стороны какого-нибудь государства, приведены 
ответы, названные при последнем опросе не менее чем 1 % респондентов)

КРЫМ И СЕВАСТОПОЛЬ: ТРИ ГОДА С РОССИЕЙ
2—3 марта 2017 г.

Абсолютное большинство россиян (97 %) считает Крым частью России. 
Уверенность в том, что присоединение полуострова к России принесло пользу 
стране в целом сегодня высока как никогда: об этом говорят 78 % опрошенных. 
В то же время Крым и Севастополь не считаются дотационными регионами: 84 % 
россиян полагают, что они должны получать из федерального бюджета финансо-
вую поддержку в том же объеме, что и другие субъекты РФ со схожими условиями.
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Рисунок 5. Как Вы считаете, вхождение Крыма в состав Российской Федерации принесло России 
больше пользы или больше вреда? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 6. Как Вы считаете, вхождение Крыма в состав Российской Федерации принесло жителям 
самого Крыма больше пользы или больше вреда? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 7. Сегодня большинство регионов России получают финансовую помощь из федерального 
бюджета, однако в разном объеме. С каким из мнений Вы в большей степени согласны? 

(закрытый вопрос, один ответ, %)

ЗАПАДНЫЕ САНКЦИИ: НЕ ДОЖДЕТЕСЬ!
2—3 марта 2017 г.

Отмечается снижение уровня беспокойства россиян относительно западных 
санкций. Если два года назад 52 % граждан считали, что санкции усугубили ситуа-
цию в стране, то в марте 2017 г. эта доля составила 27 %. Аналогичная тенденция 
отмечается и по оценкам воздействия санкций на каждого лично: определенные 
последствия для себя и близких сегодня отмечают 17 % россиян (с 45 % в 2015 г.). 
Уже три четверти респондентов (76 % в 2017 г. —  с 57 % в 2015 г.) разделяют 
ту точку зрения, что России не нужно бороться за отмену санкций. Более поло-
вины граждан (59 %) выражают готовность терпеть определенные сложности 
в текущей экономической ситуации ради продолжения внешнеполитического 
курса России на Украине.
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Рисунок 8. Из-за спорной ситуации в Крыму и на Украине некоторые западные страны три года 
назад ввели против России политические и экономические санкции. Как, по-Вашему, эти санкции 

отразились на нашей стране? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 9. Были ли от уже принятых в отношении России санкций какие-либо последствия для Вас 
лично и Ваших близких или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 10. Если последствия были, то какие? (открытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто 
слышал о санкциях против России и считает, что у санкций есть последствия для них лично)

Рисунок 11. На Ваш взгляд, России следует или не следует добиваться от западных стран отмены 
санкций? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 12. Готовы ли Вы потерпеть в текущей экономической ситуации и смириться 
с определенными экономическими потерями ради продолжения внешнеполитического курса 

России на Украине? (закрытый вопрос, один ответ, %)

РОССИЙСКИЕ КОНТРСАНКЦИИ: ДЕРЖИМ ОБОРОНУ!
2—3 марта 2017 г.

Уровень одобрения российской контрсанкционной политики, введенной в ответ 
на экономические санкции ряда государств, в нашем обществе остается высоким: 
почти три четверти граждан (72 %) выражают поддержку принятым мерам. Однако 
с 2014 г. по 2017 г. заметно выросла доля людей, не одобряющих запрет на ввоз 
продуктов питания и сельхозпродукции: с 9 % до 24 %.

Рисунок 13. Два с половиной года назад российские власти запретили ввозить в Россию продукты 
питания и сельхозпродукцию из стран, которые ввели антироссийские экономические санкции. Вы 

лично одобряете или не одобряете эти ограничения на ввоз продовольствия в Россию? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 14. Как Вы считаете, запрет на ввоз в Россию части зарубежного продовольствия принес 
России больше пользы или больше вреда? (закрытый вопрос, один ответ, %)

РОССИЯ —  УКРАИНА: НА КОНТРКУРСАХ
О том, что киевские власти ввели транспортную блокаду ДНР и ЛНР, слышали 

78 % наших сограждан. В сложившейся ситуации многие россияне предлагают 
оказать поддержку Донбассу (15 % —  помощь жителям ДНР и ЛНР в целом, 7 % —  
отправку гуманитарных грузов, 7 % —  ведение переговоров с властями Украины 
и т. д.). Позицию невмешательства выбирают 20 %. 24 % опрошенных поддержи-
вают идею принять ДНР и ЛНР в состав России, 25 % выступают за признание 
независимости ДНР и ЛНР.

Рисунок 15. Недавно киевские власти объявили о транспортной блокаде ДНР и ЛНР. Запрещены 
любые грузоперевозки (кроме гуманитарных грузов) через разделительную линию между 

территориями, подконтрольными киевским властям, и ДНР и ЛНР. Вы лично знаете об этом, что-то 
слышали или слышите сейчас в первый раз? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 16. По Вашему мнению, чего хотят добиться киевские власти, вводя транспортную блокаду 
ДНР и ЛНР? (открытый вопрос, не более 3-х ответов, %)
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Рисунок 17. Как Вы считаете, что в сложившейся ситуации должна сделать Россия? (открытый 
вопрос, не более 3-х ответов, %)
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Рисунок 18. Как Вы считаете, какую позицию должна занять Россия в отношении Донецкой 
и Луганской народных республик? (закрытый вопрос, один ответ, %)

УКРАИНА ПРОТИВ РОССИЙСКИХ БАНКОВ: ЧТО ДЕЛАТЬ?
22—23 марта 2017 г.

Введением санкций в отношении российских банков Киев, по мнению росси-
ян, в первую очередь хочет еще более обострить отношения с Москвой (об этом 
сказали 10 %). Предпринять определенные ответные шаги необходимо —  считает 
половина опрошенных (50 %). В то же время 40 % наших сограждан не видят нужды 
как-либо реагировать на произошедшее.
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Рисунок 19. Поговорим об Украине. Недавно СМИ сообщили, что Украина ввела санкции против 
ряда российских банков, запретив их украинским дочерним банкам выводить средства из Украины 

в пользу связанных лиц. По Вашему мнению, чего хотят добиться киевские власти, вводя эти 
санкции? (открытый вопрос, не более 3-х ответов, %)
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Рисунок 20. Как Вы считаете, российским властям надо или не надо как-то реагировать на эти 
украинские санкции? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 21. Как именно надо реагировать на эти украинские санкции? 
(открытый вопрос, не более 3-х ответов, % от тех, кто считает, что российским властям следует 

реагировать на украинские санкции)
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НАЛОГ НА ДОХОДЫ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ: ИДЕМ НА ПОВЫШЕНИЕ?
19—20 марта 2017 г.

Нынешний размер ставки НДФЛ 13 % верно смог назвать каждый второй 
опрошенный (52 %), еще 7 % дали другие ответы, 39 % честно признались, что 
не знают. В ситуации выбора между пенсиями и здравоохранением, как воз-
можными статьями, на которые следовало бы потратить дополнительные деньги, 
собранные за счет повышения ставки НДФЛ, 31 % опрошенных называют пенсии, 
24 % —  здравоохранение. Чувствительность к повышению налога ощущается уже 
на пороге +2 % (15 % опрошенных готовы сменить работу и получать на новом 
месте зарплату в конверте в случае, если их заработная плата в связи с повы-
шением НДФЛ снизится на 2 %), однако далее снижается, и на уровне +10—12 % 
практически перестает дифференцироваться.

Рисунок 1. Сейчас доходы всех граждан России (физических лиц) облагаются соответствующим 
налогом на доходы. Знаете ли Вы, какой процент от ваших доходов составляет этот налог, или нет? 

Если знаете, назовите, пожалуйста (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 2. Есть предложение повысить налог на доходы физических лиц, а дополнительно 
собранные деньги направить на повышение будущей пенсии или на поддержку отечественного 
здравоохранения. Какое из предложений Вы поддерживаете? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 3. Предположим, из-за увеличения налогов Ваша зарплата сократилась на 2 %. Есть 
возможность перейти на другую работу по специальности с точно такими же условиями труда. 

На новой работе сохранится прежняя з/п, но ее будут платить неофициально (в «конверте»). Вы 
перейдете на новую работу или останетесь на прежней? А если сокращение составит 4 %, 6 % и т. д.? 

(открытый вопрос, один ответ, %)
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ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ВОПРОС
21—23 марта 2017 г.

Наиболее привлекательными профессиями являются медицинские. На вто-
ром месте в списке, составленном по оценкам родителей, стоит профессия 
военнослужащего. Более привлекательными сегодня в сравнении с 2005 г. 
кажутся профессии инженера (9 % против 4 %), спортсмена (7 % против 1 %), 
полицейского (5 % против 0 %), строителя (5 % против 0 %). Финансовое дело уже 
не считается столь актуальной сферой деятельности (если в 2009 г. профессию 
финансиста/бухгалтера выбрали бы для ребенка 17 % родителей, то сегодня ее 
выбирают 9 %). К выбору будущей специальности для ребенка россияне стали 
подходить более вдумчиво: на фоне роста популярности ряда профессий доля 
тех, кто готов согласиться с любым решением ребенка, снизилась с 13 % в 2005 г. 
до 4 % в 2017 г.

Рисунок 4. Если у Вас есть подрастающие дети, внуки, какую профессию, род занятий Вы бы для 
них пожелали? (открытый вопрос, не более 3-х ответов, %, без учета «затруднившихся ответить» 

и не имеющих подрастающих детей или внуков)
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РЕНОВАЦИЯ В МОСКВЕ: ОЦЕНКИ И МНЕНИЯ
23—30 марта 2017 г.

Информация о новой программе сноса пятиэтажного жилого фонда в Москве 
вызвала широкий резонанс: о ней известно абсолютному большинству опрошенных 
жителей пятиэтажек (96 %). В ходе опроса 80 % респондентов сказали, что поддержи-
вают программу. Большинство респондентов, проживающих в пятиэтажном жилом 
фонде, негативно оценивают состояние своих домов: 70 % считают, что они подлежат 
сносу, 16 % —  что требуют капитального ремонта или реконструкции. 83 % респон-
дентов сказали, что не готовы переехать в новый дом в другом округе столицы, 62 % 
не стали бы рассматривать и другой район. При этом 95 % опрошенных согласны 
сменить старое жилье на новое при условии, что оно будет находиться в том же районе.

Рисунок 5. Слышали ли Вы о том, что в Москве планируется реализация новой программы сноса 
пятиэтажек? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 6. Поддерживаете Вы или не поддерживаете новую программу сноса пятиэтажек? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 7. По какой причине Вы поддерживаете новую программу сноса? (открытый вопрос, любое 
число ответов, % от тех, кто поддерживает новую программу сноса пятиэтажек)
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Рисунок 8. По какой причине Вы не поддерживаете новую программу сноса? (открытый вопрос, 
любое число ответов, % от тех, кто не поддерживает новую программу сноса пятиэтажек)

Рисунок 9. С каким из следующих суждений относительно состояния Вашего дома Вы согласны 
в большей степени? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Таблица 1. В случае участия Вашего дома в программе сноса пятиэтажек, 
Вы (ваша семья) готовы к переезду в новый дом, расположенный…? 

(закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, %)

Точно да Скорее да Скорее нет Точно нет Затрудняюсь 
ответить

В другом округе 5 9 15 68 3

В другом районе 
Вашего округа 10 24 19 43 4

В пределах 
района Вашего 
проживания

87 8 1 3 1
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КТО НА СВЕТЕ ВСЕХ МИЛЕЕ?
2—3 марта 2017 г.

В народном рейтинге прекрасных дам, когда-либо живших или живущих ныне 
в России, первую строчку заняли близкие женщины (мамы, сестры, любимые, 
жены) —  их назвали 5 % опрошенных. На втором месте —  народная артистка СССР 
Элина Быстрицкая (3 %). На вопрос о том, кому из российских женщин можно 
присвоить звание «самая умная», 7 % респондентов назвали Валентину Терешкову, 
6 % —  Валентину Матвиенко, еще 6 % —  своих знакомых женщин. В подарок к 8 
Марта половина россиян (52 %) планирует преподнести близким женщинам цветы, 
среди мужчин эта доля составляет 65 %, среди женщин —  41 %.

Рисунок 1. Какую из известных российских женщин Вы считаете самой красивой? Не важно, 
является ли женщина нашей современницей или нет, главное, чтобы она жила в России (открытый 

вопрос, один ответ, представлены ответы, названные не менее чем 1 % респондентов)
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Рисунок 2. Какую из известных российских женщин Вы считаете самой умной? Не важно, 
является ли женщина нашей современницей или нет, главное, чтобы она жила в России (открытый 

вопрос, один ответ, представлены ответы, названные не менее чем 1 % респондентов)

Таблица 1. Что Вы собираетесь дарить на 8 Марта своим подругам и близким женщинам? 
Можете назвать до четырех подарков (закрытый вопрос, не более 4-х ответов, %)

Все опрошенные Мужчины Женщины

Цветы 52 65 41
Парфюмерию, косметику, 
бижутерия 31 25 37

Конфеты, спиртные напитки, 
деликатесы 23 16 29

Сувениры (авторучки, блокноты, 
портмоне т. д.) 15 7 22

Билеты на концерт, в театр, ужин 
в ресторане 11 15 8

Деньги 11 13 9
Ювелирные украшения 9 18 2
Бытовые приборы (чайник, утюг, 
кофеварка) 9 7 11

Мобильный телефон 5 9 3
Игрушки 5 4 6
Одежду, обувь 4 4 4
Путевку в туристическую поездку, 
на отдых 3 6 1
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Все опрошенные Мужчины Женщины

Фотоаппарат, видеокамера, теле-
визор, музыкальный центр 1 1 1

Компьютер 1 1 0,2
Автомобиль 1 1 0
CD, DVD диски 0,4 0,5 0,4
Не буду никому ничего дарить 9 6 11
Другое 8 8 9
Затрудняюсь ответить 2 2 3

Рисунок 3. Как Вы чаще всего выбираете подарки на 8 Марта близким женщинам? 
(закрытый вопрос, не более 3-х ответов, % от мужчин)

«ЕВРОВИДЕНИЕ» В КИЕВЕ: УЧАСТВОВАТЬ ИЛИ БОЙКОТИРОВАТЬ?
7—8 марта 2017 г.

Песенный конкурс «Евровидение» уже давно является для россиян известным 
событием: ничего о нем не слышали только 8 % россиян. Отношение к нему можно 
охарактеризовать как позитивно-нейтральное: так, положительные оценки се-
годня дает 51 % граждан (для сравнения, в 2009 г. — 56 %), нейтральные —  27 %. 
Доля негатива в 2017 г. (12 %) более чем в два раза превысила показатель 2009 г. 
(5 %). Трансляцию финала «Евровидения-2017» планирует смотреть 41 % опро-
шенных. За участие российского конкурсанта на «Евровидении», которое должно 
пройти в этом году на Украине, высказались 64 % опрошенных, против —  30 %.
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Рисунок 4. Нам интересно Ваше мнение о конкурсе песни «Евровидение». Как Вы в целом 
относитесь к конкурсу песни «Евровидение»? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 5. Собираетесь ли Вы смотреть трансляцию финала конкурса «Евровидение 2017» или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 6. В 2017 году конкурс «Евровидение» пройдет на Украине. Одни россияне (певец Филипп 
Киркоров, политик Франц Клинцевич) говорят, что России не следует участвовать в «Евровидении» 
на Украине. Другие россияне (например, политики Валентина Матвиенко и Владимир Джабаров) 

замечают, что России следует участвовать в конкурсе. По Вашему мнению, России надо или не надо 
участвовать в конкурсе «Евровидение-2017»? (закрытый вопрос, один ответ, %)

МОНАРХИЯ ДЛЯ РОССИИ: СТО ЛЕТ СПУСТЯ
16—18 марта 2017 г.

Доля россиян, которые говорят, что они не против монархии или даже за мо-
нархию, находится на уровне четверти опрошенных: в 2006 г. — 22 %, а в 2017 г. — 
28 %. При ответе на прямой вопрос о том, какая форма правления больше под-
ходит для российского государства сегодня, только 8 % называют монархию, 
88 % —  республику.

Рисунок 7. Какая форма правления, на Ваш взгляд, в наибольшей степени подходит для 
российского государства? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 8. Какая из точек зрения на монархию в России Вам ближе всего? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 9. Объясните, пожалуйста, почему Вы за восстановление монархии в России? 
(открытый вопрос, не более 3-х ответов, % от тех, кто не против монархии)
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Рисунок 10. Объясните, пожалуйста, почему Вы против восстановления монархии в России? 
(открытый вопрос, не более 3-х ответов, % от тех, кто против монархии)

А ЕСЛИ БЕЗ ИНТЕРНЕТА?!
3—4 апреля 2017 г.

Доля интернет-пользователей в России растет с каждым годом: если в 2011 г. 
(по данным за 1 кв.) она составляла 51 %, то в 2017 г. за этот же период —  уже 75 %. 
Сеть более половины граждан используют для общения с друзьями и близкими 
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(64 %), в качестве источника новостей (60 %) и развлечений (54 %). Трудности при 
освоении новых возможностей Глобальной Сети возникают в среднем у трети 
пользователей (4 % выбрали вариант «очень сложно», 26 % —  «скорее сложно»). 
Гипотетическая ситуация полного исчезновения интернета не вызовет паники 
среди населения: 47 % граждан сказали, что в этом случае в их жизни ничего 
не изменится, 26 % —  что влияние будет крайне слабым.

Рисунок 11. Пользуетесь ли Вы интернетом, и если да, то как часто? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)

Таблица 2. Я зачитаю список, а Вы скажите, для чего Вы на сегодняшний день используете 
интернет (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, %)

Использую 
интернет

Не использую 
интернет Не делаю этого

Общение с друзьями, знакомыми, 
родственниками 64 23 13

Получение новостей о жизни го-
рода, страны, мира 60 26 14

Развлечения: кино, книги, игры 54 31 15

Обучение, самообразование 49 32 19

Банковские операции —   
переводы 46 34 20

Государственные услуги —  оформ-
ление документов, получение 
справок

38 40 22

Оплата счетов 38 40 22

Работа, выполнение Ваших про-
фессиональных обязанностей 36 41 23

Покупка товаров и услуг длитель-
ного пользования 34 44 22
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Рисунок 12. Вам сложно или легко осваивать новые возможности в интернете? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от интернет-пользователей)

Таблица 3. Если у Вас возникают сложности с использованием каких-то интернет сервисов, 
к кому Вы обычно обращаетесь за помощью? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от интернет-пользователей)

Все опрошенные Мужчины Женщины

Сам ищу информацию 
в интернете —  справочные 
сервисы, форумы

31 39 24

Обращаюсь к младшим род-
ственникам, знакомым или 
коллегам

29 22 36

Обращаюсь 
к друзьям-сверстникам 17 20 14

Обращаюсь к специали-
стам по информационным 
технологиям

13 12 14

Обращаюсь к старшим род-
ственникам, знакомым или 
коллегам

8 5 11

Затрудняюсь ответить 2 2 1
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Рисунок 13. Если завтра интернет исчезнет, насколько сильно это изменит Вашу привычную жизнь? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)

ЗАБАНИТЬ СОЦСЕТИ?
6 апреля 2017 г.

Идея запрета на выход в социальные сети детям до 14 лет нашла поддержку 
среди населения: «за» выступили 62 % россиян. 52 % отрицательно восприняли 
предложение о регистрации в социальных сетях по паспорту, причем эта доля 
заметно выше среди активных интернет-пользователей, чем среди тех, кто не за-
ходит в Сеть 58 % против 36 %).

Рисунок 14. Как вы относитесь к законодательной инициативе о запрещении детям до 14 лет 
пользоваться социальными сетями? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 15. Как вы относитесь к законодательной инициативе о регистрации в социальных сетях 
по паспорту? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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